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１５歳以上市民アンケート調査（速報値）の結果について 

１ 実施概要 

目的 西東京市の歴史・文化と文化財について、市民の意識・評価・要望等を把握する 

対象 １５歳以上の市民（無作為抽出） １９８７件※（２０００件配布、１３件宛所なしにより返送） 

実施期間 令和５年１０月１７日(火) ～１０月３１日（火） 

手法 郵送によるアンケート調査票の配布・回収（紙面またはWEB回答） 

回収数 ４７７件（回収率 ２４%）  紙回答 ２６８件、WEB回答 20９件 【11/６時点】 

※速報値での集計数は３８９件（19.６%） 【10/31時点】 

 

 

２ 実施結果 

１ あなた自身について 

 

１－１ 年齢を教えてください。（あてはまるもの１つに〇） 

 

総数 389 100.0% 

10・ 20歳代 39 10.0% 

30歳代 44 11.3% 

40歳代 70 18.0% 

50歳代 80 20.6% 

60歳代 75 19.3% 

70歳以上 79 20.3% 

無回答 2 0.5% 

 

  

10.0

11.3

18.0

20.6

19.3

20.3

0.5

0% 5% 10% 15% 20% 25%

10・ 20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

資料３（１） 
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5.1

13.9

12.1

25.2

18.0

25.2

0.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

１年未満

１年以上５年未満

５年以上１０年未満

１０年以上２０年未満

２０年以上３０年未満

３０年以上

無回答

１－２ お住まいの地区を教えてください。（あてはまるもの１つに〇） 

総数 389 100.0% 

田無町 24 6.2% 

南町 22 5.7% 

西原町 14 3.6% 

緑町 5 1.3% 

谷戸町 38 9.8% 

北原町 12 3.1% 

向台町 29 7.5% 

芝久保町 40 10.3% 

新町 17 4.4% 

柳沢町 15 3.9% 

東伏見 15 3.9% 

保谷町 16 4.1% 

富士町 19 4.9% 

中町 14 3.6% 

東町 16 4.1% 

泉町 18 4.6% 

住吉町 6 1.5% 

ひばりが丘 23 5.9% 

ひばりが丘北 8 2.1% 

栄町 8 2.1% 

北町 15 3.9% 

下保谷 13 3.3% 

無回答 2 0.5% 

  

 

 

 

 

１－３ 市内に住んでいる年数を教えてください（あてはまるものひとつに〇） 

総数 389 100.0% 

１年未満 20 5.1% 

１年以上５年未満 54 13.9% 

５年以上１０年未満 47 12.1% 

１０年以上２０年未満 98 25.2% 

２０年以上３０年未満 70 18.0% 

 ３０年以上 98 25.2% 

無回答 2 0.5% 

 

 

 

  

6.2

5.7

3.6

1.3

9.8

3.1

7.5

10.3

4.4

3.9

3.9

4.1

4.9

3.6

4.1

4.6

1.5

5.9

2.1

2.1

3.9

3.3

0.5

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

田無町

南町

西原町

緑町

谷戸町

北原町

向台町

芝久保町

新町

柳沢町

東伏見

保谷町

富士町

中町

東町

泉町

住吉町

ひばりが丘

ひばりが丘北

栄町

北町

下保谷

無回答
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8.7

8.7

5.9

75.6

1.0

0% 20% 40% 60% 80%

生まれてから

今まで市内に住んでいる

一時的に市外へ出たが戻って

きて住んでいる

通学転勤などで一時的に住ん

でいる

市外出身だが、移住してきた

無回答

１－４ お住いの状況を教えてください。（あてはまるもの１つに〇） 

 

  

 

１－５ 職業を教えてください（あてはまるもの１つに〇） 

総数 389 100.0% 

自営業・農業 30 7.7% 

会社員 139 35.7% 

パート・アルバイト 66 17.0% 

専業主婦・主夫 45 11.6% 

学生 19 4.9% 

無職 65 16.7% 

その他 23 5.9% 

無回答 2 0.5% 

  

 

１－６西東京市にこれからも住み続けたいと思いますか（あてはまるもの１つに〇） 

総数 389 100.0% 

住み続けたい 251 64.5% 

引っ越しても、いつか帰っ

てきたい 1 0.3% 

特に考えていない、どちら

ともいえない 105 27.0% 

機会があれば引っ越した

い 21 5.4% 

引っ越したい 9 2.3% 

無回答 2 0.5% 

 

 

  

総数 389 100.0% 

生まれてから 

今 まで市内に住んでいる 34 8.7% 

一時的に市外へ出たが戻

ってきて住んでいる 34 8.7% 

通学転勤などで一時的に

住んでいる 23 5.9% 

市外出身だが、移住して

きた 294 75.6% 

無回答 4 1.0% 

7.7

35.7

17.0

11.6

4.9

16.7

5.9

0.5

0% 10% 20% 30% 40%

自営業・農業

会社員

パート・アルバイト

専業主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

64.5

0.3

27.0

5.4

2.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80%

住み続けたい

引っ越しても、いつか帰って

きたい

特に考えていない、どちらと

もいえない

機会があれば引っ越したい

引っ越したい

無回答
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15.2

46.1

13.1

14.1

6.6
5.0とても興味がある

やや興味がある

どちらともいえない

あまり興味がない

ほとんど興味がない

無回答

15.7

43.7

21.9

12.3

4.6

1.8
とても興味がある

やや興味がある

どちらともいえない

あまり興味がない

ほとんど興味がな

い

無回答

２ あなたの文化財に対する意識について 

 

２－１ あなたは「歴史・文化と文化財」に関心がありますか。（あてはまるもの１つに〇） 

第２期  第１期 

総数 389 100.0%  625 100% 

とても興味がある 61 15.7%  95  15.2 

やや興味がある 170 43.7%  288  46.1 

どちらともいえない 85 21.9%  88  13.1 

あまり興味がない 48 12.3%  41  14.1 

ほとんど興味がない 18 4.6%  82  6.6 

無回答 7 1.8%  31  5 

 

総数 389 100.0% 

とても興味がある 61 15.7% 

やや興味がある 170 43.7% 

どちらともいえな

い 85 21.9% 

あまり興味がない 48 12.3% 

ほとんど興味がな

い 18 4.6% 

無回答 7 1.8% 

 

  

第２期 
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２－２ 西東京市の「文化財」について、知っているものはありますか。 

 （各設問にあてはまるものそれぞれ１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

見た(聞いた)ことがあり

市外の人に紹介できる

見た(聞いた)ことはあるが

よく知らない

見た(聞いた)ことがない

知らない

建築物・街並み

(青梅街道や天神社など)

19.8% 62.7% 15.9%

昔からある自然・景観・みどり

(小金井(サクラ)や屋敷林など)

23.7% 53.5% 22.1%

史跡・土器

(下野谷遺跡・玉川上水、土器

など) 14.7% 62.7% 21.3%

美術品・工芸品・石造物

(お地蔵さんや戦争の石碑など)

4.9% 41.6% 52.2%

昔のくらし・生活文化・伝統料

理

(昔の農具や、かてうどん) 4.1% 33.2% 62.0%

昔からある行事・イベント

(祭りや祭りばやしなど)

8.0% 49.1% 42.2%

歴史人物・偉人

(下田半兵衛や茨木のり子など)

4.4% 27.2% 67.4%

産業やそれに関わる文化財

(漬け物や藍、茶葉の生産・道

具など) 2.8% 22.4% 74.0%

近代西東京市の発展

(鉄道開発やひばりが丘団地な

ど) 18.3% 52.4% 28.3%
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２－３ ２－２にあげたような市内の「文化財」に触れる機会はどんな時ですか。（あてはまるものすべてに〇） 

総数 ３８９ 100.0% 

街なかにある文化財を見かける（散歩や通勤など） 249 64.0% 

文化財に関わる施設を訪れる（下野谷遺跡/郷土資料室/図書館など） 92 23.7% 

市が発行する広報紙や刊行物など 204 52.4% 

学校の授業や行事 62 15.9% 

地域の祭りなどの行事、市が企画しているイベント 123 31.6% 

テレビやラジオ 37 9.5% 

インターネット（歴史や文化に関するホームページなど） 52 13.4% 

SNS（LINE、Facebook、Instagram、X（旧 Twitter）など） 26 6.7% 

特にない 35 9.0% 

その他 3 0.8% 

無回答 3 0.8% 

 

  

64.0

23.7

52.4

15.9

31.6

9.5

13.4

6.7

9.0

0.8

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

街なかにある文化財を見かける（散歩や通勤など）

文化財に関わる施設を訪れる（下野谷遺跡/郷土資

料室/図書館など）

市が発行する広報紙や刊行物など

学校の授業や行事

地域の祭りなどの行事、市が企画しているイベント

テレビやラジオ

インターネット（歴史や文化に関するホームページ

など）

SNS（LINE、Facebook、Instagram、X（旧

Twitter）など）

特にない

その他

無回答
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11.6

40.1

46.8

1.5行ったことがある

(知っていて内容も理

解している)

名前は知っているが、

行ったことはない

（名前は知っている）

名前も知らない、行っ

たことがない

（知らない）

無回答

7.8

23.2

63.2

5.8

知っていて、内容

も理解している

名前は知ってい

る

知らない

無回答

14.4

37.6

42.1

5.9

知っていて、内容

も理解している

名前は知っている

知らない

無回答

22.9

46.8

29.3

1.0行ったことがある

(知っていて内容も理

解している)

名前は知っているが、

行ったことはない

（名前は知っている）

名前も知らない、行っ

たことがない

（知らない）

無回答

２－４ 西東京市内の歴史・文化に関連する施設を見学したことがありますか 

① 下野谷遺跡に行ったことはありますか？（知っていますか） 

第２期  第１期 

総数 389 100.0%  総数 625 100％ 

行ったことがある 
89 22.9% 

 知っていて、内容も

理解している 
90  14.4％ 

名前は知っているが、行ったことはない 182 46.8%  名前は知っている 235  37.6％ 

名前も知らない、行ったことがない 114 29.3%  知らない 263  42.1％ 

無回答 4 1.0%  無回答 37  5.9％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 郷土資料室に行ったことはありますか？（知っていますか） 

第２期  第１期 

総数 389 100.0%  総数 625 100% 

行ったことがある 
45 11.6% 

 知っていて、内容も

理解している 
49  7.8% 

名前は知っているが、行ったことはない 156 40.1%  名前は知っている 145  23.2% 

名前も知らない、行ったことがない 182 46.8%  知らない 395  63.2% 

無回答 6 1.5%  無回答 36  5.8% 

 

 

 

 

 

 

 

  

第１期 

第２期 

第２期 

第１期 
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２－５ 「文化財」を守り、後世に伝えることは重要だと考えますか。（あてはまるもの 1つに〇） 

第２期  第１期 

総数 389 100.0%  総数 625 １００% 

とても重要だと思う 45 11.6%  とても重要だと思う 340 54.4% 

どちらかといえば重要だと思う 156 40.1%  時としては重要 222 35.5% 

どちらともいえない・わからない 
182 46.8% 

 どちらともいえない・わから

ない 
29 4.6% 

重要ではない 
6 1.5% 

 それほど重要ではない 

＋重要ではない 
6 1% 

無回答 2 0.5%  無回答 28 4.5% 

 

２－６ 文化財を守り、後世に伝えることが重要だと考える理由をお答えください。（あてはまるものすべてに〇） 

総数 ３７０ 100.0% 

西東京市を作り上げてきたかけがえのないものだから 116 29.8% 

歴史的な事実を伝えるものとして価値があるから 254 65.3% 

歴史や昔の文化に興味を持つきっかけになるから 171 44.0% 

まちへの愛着を育むものだから 149 38.3% 

魅力的なまちになるから 62 15.9% 

西東京市の個性だから/他のまちと差別化できるから 80 20.6% 

地域の人々に古くから大切にされてきたものだから 158 40.6% 

文化財に関わる活動やイベントを通して地域付き合いができるから 57 14.7% 

その他 13 3.3% 

  

  

54.4

35.5

4.6

1

4.5

50.9%

41.4%

5.4%

1.8%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

とても重要だと思う

どちらかといえば重要だと思う

（時としては重要）

どちらともいえない・わからない

重要ではない

（それほど重要ではない＋重要で

はない）

無回答

第１期

第２期
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２－７ 西東京市のなかで「大切にしたいもの」「未来に残したいもの」はありますか？ご自由にお書きください。 

回答：６４件/３８９件 より一部抜粋 

色々な世代の交りあい、西東京市をうるおう”優しいまちづくり””年配の人から受けづく” 

アド街ック天国で田無特集をやった時に、まだまだ知らないところがたくさんあるなと思いました。奈良市神社

には毎年行っているので、これからも行きたいと思っています。 

緑豊かな公園や集える場所 

スカイタワー目立つので道標になります。なくなると困ります。大切にしたいもの未来に残したいものです。 

下野野遺跡/田無神社/都立伏見公園 

街の中にたくさんある緑/遺跡 

昔からの伝統料理やお祭りなど 

文化財、自然、農地 

土と緑 

平和のリング 

「田無」その名前を残していきたい。 

青梅街道 

下野谷遺跡 

たまろくと科学館のプラネタリウム 

など 

  

29.8

65.3

44.0

38.3

15.9

20.6

40.6

14.7

3.3

4.9

0% 20% 40% 60% 80%

西東京市を作り上げてきたかけがえのないものだから

歴史的な事実を伝えるものとして価値があるから

歴史や昔の文化に興味を持つきっかけになるから

まちへの愛着を育むものだから

魅力的なまちになるから

西東京市の個性だから/他のまちと差別化できるから

地域の人々に古くから大切にされてきたものだから

文化財に関わる活動やイベントを通して地域付き合いが

できるから

その他

無回答
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３ 「歴史・文化と文化財」の保存と活用について 

３－１ 文化財に関する次のような取組についてご存知ですか。また参加（活用）したことはありますか。 

（各設問にあてはまるものそれぞれ１つに○） 

 

  

 参加したことがある

知っているが

参加したことはない

知らない

参加したことはない

文化財の保存・管理・整備

2.1% 27.2% 69.4%

市内の遺跡の調査・研究

0.5% 32.6% 64.8%

歴史文化に関連する書籍・市

内マップやそれらを活用した

取組 2.1% 38.0% 58.4%

西東京市の郷土資料室の運営

0.8% 26.7% 71.0%

文化財に関する体験会、見学

会、展示、市内めぐり、講演

会 3.9% 27.5% 67.6%

豊かな武蔵野の風景を残す屋

敷林の活用や保全など

1.5% 26.0% 71.5%

多摩郷土誌フェア

0.3% 10.3% 86.1%

文化財消防演習

1.5% 10.8% 84.3%

「したのや縄文サトヤマプロ

ジェクト」などの寄付

1.0% 16.2% 78.7%

地域のまつりなどの伝統的な

行事

12.9% 39.3% 45.0%

市民団体による文化財に関す

る活動

1.5% 22.1% 73.5%
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３－２ 3-１の取組に１つでも「参加したことがある」とお答えになった方にお尋ねします。 

参加された具体的なイベントなどについて、お書きください。 例）縄文の森の秋まつり 

回答：５３件/３８９件 より一部抜粋 

市民祭り 

西東京市民祭り 

みどりの散策マップを使っての鵜ゾーキング。コロナ禍でほぼ全コース歩きました。/縄文の森秋祭り 

市民祭りに行きました。子どもは喜んでいました。 

田無神社の祭りは必ず見る。前にやっていた田無のお祭りも行ってらけどなくなって残念（復活の話はちらっ

と聞いた 

マンションに消防の方が来られて消火器を使わせてくれました。 

田無神社などの祭り/秋祭り（地域の） 

地域の情報は六都科学館の展示では見かけるが、市や団体が発表や展示、会などが開かれている事を知

る機会が無くアピールが足りなく感じている。 

屋敷林の開放 

保谷のアイ 

縄文の森の秋祭り夏休みの子供向け工作イベント 

慰殿神社の秋祭り 

屋敷林の見学 

天神社まつり 

したのや縄文祭り 

など 

 

４ 文化財の保存・活用にかかわるこれからの取組について 

 

４－1「文化財」の保存・活用に関わる活動に参加したいと思いますか。（あてはまるもの 1つに〇） 

総数 389 100.0% 

参加したい 26 6.7% 

参加したいが、時間や機会などがない 119 30.6% 

どちらともいえない 182 46.8% 

参加したくない 52 13.4% 

無回答 10 2.6% 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.7

30.6

46.8

13.4

2.6

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

参加したい

参加したいが、時間や機会などがない

どちらともいえない

参加したくない

無回答
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４－２ 市の歴史や文化財等の保存・活用について、関わってみたい（すでに関わっている）活動はありますか。

（あてはまるものすべてに〇） 

総数 389 100.0% 

文化財に関わるイベントや学習会等への参加 60 15.4% 

文化財ウォッチング等の街なか散策への参加 106 27.2% 

郷土資料室等の展示の見学・訪問 93 23.9% 

文化財に関わるグループや市民団体の活動への参加 22 5.7% 

文化財の保存・活用に関わるボランティア（記録・整理、調査、イベント支援等）

への参加 
27 6.9% 

次世代に向けた文化財の紹介や語り継ぎ等 10 2.6% 

文化財や歴史を素材にしたツアー企画や商品企画などの産業振興の取組 24 6.2% 

文化財の見回り、清掃など、保存・管理への協力 23 5.9% 

クラウドファンディングなどの寄付 25 6.4% 

特にない・わからない 124 31.9% 

その他 4 1.0% 

無回答 76 19.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

15.4

27.2

23.9

5.7

6.9

2.6

6.2

5.9

6.4

31.9

1.0

19.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

文化財に関わるイベントや学習会等への参加

文化財ウォッチング等の街なか散策への参加

郷土資料室等の展示の見学・訪問

文化財に関わるグループや市民団体の活動への参加

文化財の保存・活用に関わるボランティア（記録・

整理、調査、イベント支援等）への参加

次世代に向けた文化財の紹介や語り継ぎ等

文化財や歴史を素材にしたツアー企画や商品企画な

どの産業振興の取組

文化財の見回り、清掃など、保存・管理への協力

クラウドファンディングなどの寄付

特にない・わからない

その他

無回答
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４－３ 市内の文化財等の保存・活用を進めるために、博物館などの場や機能は必要だと思いますか。 

     （あてはまるもの 1つに〇） 

総数 389 100.0% 

必要だと思う 143 36.8% 

どちらかといえば必要 134 34.4% 

どちらともいえない 79 20.3% 

必要とは思わない 23 5.9% 

無回答 10 2.6% 

 

４－４ どのような博物館などの場や機能に魅力を感じますか？（あてはまるものすべてに〇） 

総数 389 100.0% 

文化財の保存・管理を徹底している 141 36.2% 

文化財の調査・研究を積極的に行っている 124 31.9% 

最新の発見や研究の成果を発表している 82 21.1% 

学校教育と連携している（見学ツアーや学習資料の提供など） 184 47.3% 

イベントやお祭りなどを積極的に行っている 137 35.2% 

市民の活動の場となっている(市民主体のイベントや学習会への取り組みの補助） 82 21.1% 

文化財の保存・活用に関わる人々や行政との連携がとれる交流スペースになってい

る 
48 12.3% 

文化財の情報を発信している（文化財マップやガイドブックの作成など） 122 31.4% 

文化財の楽しみ方を発信している（文化財のウォッチングや街なか散策ルートの作成

など） 
149 38.3% 

様々なメディアで情報発信している（テレビや新聞、雑誌、インターネット、SNSなど） 100 25.7% 

その他 3 0.8% 
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文化財の保存・管理を徹底している

文化財の調査・研究を積極的に行っている

最新の発見や研究の成果を発表している

学校教育と連携している（見学ツアーや学習資料の提供な

ど）

イベントやお祭りなどを積極的に行っている

市民の活動の場となっている(市民主体のイベントや学習

会への取り組みの補助）

文化財の保存・活用に関わる人々や行政との連携がとれる

交流スペースになっている

文化財の情報を発信している（文化財マップやガイドブッ

クの作成など）

文化財の楽しみ方を発信している（文化財のウォッチング

や街なか散策ルートの作成など）

様々なメディアで情報発信している（テレビや新聞、雑

誌、インターネット、SNSなど）

その他
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４－５ 行ってみて楽しかった、面白かった遺跡や歴史・文化施設とその理由を教えてください。 

（西東京市以外に立地している遺跡や施設などでも可） 

回答数１４７件/３８９件 より一部抜粋 

多摩六都科学館 子どもが小さい時に行きました。プラネタリウムや子どもが喜ぶイベントも多く楽しかっ

たです。 

多摩六都科学館 子どもも一緒に体験しながら学べるので 

多摩六都科学館 見る、体験する、学ぶ、楽しむ等、こどもがとても楽しめたので。 

多摩六都科学館 子供や孫たちと行って楽しめた。 

東京国立博物館 展示物が沢山あったこと 

遊就館 平和の大切さがわかった 

三内丸山遺跡 古代を明確に実感できた 

田無神社、六角地

蔵等石碑 

昔の暮らしに興味が有る 

東京国立近代美術

館「重要文化財の

秘密展」 

キャプションの質が高く展示順もよく練られており、あらためて広く浅く重要文化財に

ついて考えるいい機会になったから。 

 

江戸東京博物館 小さい子どもでも楽しめるから。 

下野谷遺跡 縄文時代に触れる 

恐竜化石の発掘体

験 

子どもと一緒に参加できたこと 

ふるさと文化館(石

神井公園) 

歴史を学びながらも昔ながらの遊びや体験など色々なことができて楽しいし、想像し

やすいし、印象に残ったから。また、その土地の特産品を使った食事処があるのも魅力

的だった。 

清瀬市郷土博物館 常設展が楽しい 

田無神社 荘厳である 

加曽利貝塚 縄文人が採った貝の貝殻を目の前で見られる 

伊都国歴史博物館

(福岡県糸島市) 

国宝の銅鏡が数多く展示されている。墓の再現がされている。 

国立歴史民俗博物

館 

情報の細かさ、人形や模型を使った展示 

東伏見稲荷・下野

谷遺跡 

 

横須賀美術館細見

美術館(京都市)永

青文庫 

文化を感じ、且つ、美しい環境に身をおけて気持ちが良い空間でした。 

さきたま古墳群 さきたま古墳群の実際に古墳に登れるところ。沢山の自然が残されており、ウォーキン

グしながら各施設を回れて、公園としても楽しいところ。 

 

 


